

# 传化集团 为人才设置双职业通道

“双职业通道”的设置,有效避免了以往千军万马过“独木桥”的局面

程海涛

每月的20日是传化集团发工资的日子,传化华洋造纸三车间主管刘成良仔细对照了每一栏的数据明细后,给自己算了一笔账:中级工技能津贴每月80元,升为车间主管后,尽管工时没变,但平均每月工资将比去年增长10%。而在去年这个时候,刘成良还只是一个普通的车间操作工,持初级工证书。

刘成良的“小算盘”得益于传化集团从去年开始推行的任职资格管理体系,根据化工产业工人的任职资格标准,公司专门针对性地开发设计了一套立体化的培训课程体系,刘成良正是通过这次培训顺利拿到了中级工证书,并且凭借一贯出色的业绩表现而被提拔为车间主管。今后在传化化工的一线岗位中,中级工证书将成为晋升车间主管、班组长以及主岗人员的“硬门槛”。

## 实施变革“手术”

2008年,传化从集团层面全面推进集团化管控项目,由此全面进入

战略转型变革期。同时,传化未来发展的“战略导向”也给人力资源工作提出了新要求,战略性人力资源将成为关注的焦点。

随着集团化管控项目的推进,人力资源管理体系将发生重大转变,“分层管理”和“企业主体”的特征将更加明显。但令传化集团人力资源总监陈捷担心的是,从企业内部组织来看,与传化发展历史相伴的是“事业激情”与“职业惰性”并存的怪象,“发展要求”与“能力天花板”不可调和的矛盾;从外部环境来看,2008年施行的新《劳动合同法》给企业增加了用工成本。

在这种“内外交困”的严峻形势下,传化比以往更加关注劳动效率、劳动价值、人力成本、人员结构等问题。在2008年底的一次管理工作会议上,传化集团董事长徐冠巨就员工能力建设问题提出“人才发展遵循专业化与职业化目标,以往走管理独木桥的时代就要结束,取而代之的是多通道发展。”

如何才能让优秀的员工都得到充分的认同与激励,并实现他们各自的归属感?新的任职资格管理体系便



传化集团董事长徐冠巨

在这一境况下诞生了。

新体系为员工设置了两条平行的职业通道:管理类发展路径为基层业务人员→骨干→基层管理者→中层管理者→高层管理者;技术类发展路径为:基层业务人员→骨干→核心骨干→专家→资深专家。

与此同时,两类职位的级别基本对应,对应的级别可以享受相同的待遇。这样每位员工就有了更明确的工

作目标——选择适合自己的职业发展通道。

“双职业通道”的设置有效避免了以往千军万马过“独木桥”的局面,在陈捷看来,通过这一人才选拔与培训的体系,建立了明确的行为评判标准,任职资格体系成为“竞聘上岗”的主要依据;其次是它给员工开辟了多条职业发展通道,有利于员工实现“与企业共同发展”的价值追求;另外还加强了员工胜任力的培养,通过资格认证,将员工的能力与标准进行比较,从中发现差距,从而进行系统的、有针对性的培养。

## 让业务主管成为“第一责任人”

传化有这样一个理念,即业务部门主管是第一人力资源主管,人力资源部要成为战略的支持者、业务部门的合作伙伴。

特别是通过任职资格管理,工资总额管理等体系的变革,集团人力资源部更清楚地认识到现阶段的重点在人力资源的机制与政策的建设上去保证人才作用的发挥,优化组织。更多是从机制和政策的设置去管

理人,而具体的管理应该落实到下属企业及部门负责人身上。

在培训中心主任沈巨军看来,这就是人事与人力资源的区别。“比如分公司如何配和使用人,这都是他们要去做的,人力资源部在这期间只提供政策、机置、工具和方法等技术层面的支持,而不是亲自去帮他们招人。这样就把一些具体的事务性工作分出去了,有更多时间去考虑优化人力资源以及各项制度。”

## 主管谈心

### 做好HR,老板要“给力”

虽然业务变得多元化,岗位和人员也增多了,但传化的人力资源部却忙而不乱。“用我们的专业,将老板的理念表现出来,然后交给业务部门去执行。这取决于领导者对人力资源工作的理解,传化发展到现阶段,董事长想得更多的是进行人力资源的整合,什么阶段做什么事。”在沈巨军看来,有些企业HR之所以难做,与老板对人力资源管理认识有很大关系。

## 星网锐捷 “三心机制” 保障团队效率

宽容心、耐心和信心,星网锐捷固网支付系统的成功正是基于管理层对“三心”的把握

蒋艳辉

在所有的媒体报道中,星网锐捷和创新一词高度相关,也许就是这个词才让一家诞生了仅仅9年的中型公司受到了几乎许多中央领导的接见。自主创新已经成了公司的金字招牌。但这只是招聘一支苦心钻研技术的研发团队那样简单吗?

“我们受到政府的关注,一方面由于公司的社会效益大于经济效益,由于产品附加值高,我们已经成为纳税大户;另外公司在成立之初就致力于技术的创新、品牌的创新,这也正是政府鼓励的方向。但创新需要管理层投入大量的精力并提供资金支持,去年我们用于研发的投入就已经达到了1.2亿元。”星网锐捷副总裁林冰表示。

去年7月,星网锐捷定下了未来一年30%成长的发展目标,没想到,数字刚一提出却遭遇了经济的下滑。公司主体业务依然保持了两位数的成长,产品的应用创新在关键时刻发挥了积极的作用。

## “三心”机制

和Google那样的创新型公司不同,星网锐捷更强调团队合作。这种差异主要因为两种IT企业的产品不同。相比偏向创意的Google,星网锐捷更强调严谨的技术研发套路,完整的客户体验,由于产品涉及链条较长,公司内部管理也因此形成了互上下游的关系。

产品差异造就了文化差异,“我们的核心要素是人,而高效产出机制是企业的核心竞争力,这种管理类似于精益管理,而这种文化导向使得公司淡化了个人英雄,而是强调团队的力量。”林冰表示。

为保障创新的出现,公司领导有一个统一的认识,即“三心原则”,宽容心、耐心和信心。公司相信专业团队更了解市场,只要考核到位,公司完全可以放手让他们去做,关心他们做的进度,帮助他们分析未来趋势,而后耐心等待成果的出现。固网支付系统的成功正是基于管理层对“三心”的把握。

## 人才引进

创新思想是自上而下的,而更多的行为是从下至上的。星网锐捷位于福州,相比IT人才扎堆的北上广深地区,他们的人才优势并不明显。为此,公司一方面致力于人才的自主培养,同时也通过多种渠道挖掘优秀公司中的有经验的人才。

如今,来自思科、戴尔、惠普的人才在星网锐捷越来越多,而这些人才的引进极大地帮助公司扩充了自己的管理视野和专业视野。同时由于海峡西岸经济区的建设,福州的后台优势逐渐发挥出来。

“把我们自己的环境建设好,待遇给好,舞台提供好,人才自然会来。”林冰表示,另外的优势是,同时公司已经明确了自己的发展方向,即基于互联网的网络通讯,不会受到诱惑进入任何不了解的行业。显然,这样的发展思路集中了公司的资源,为创新提供了更多可能。

# 王涛

- ▲他以创业精神和孜孜不倦的钻研,成为新时期产业工人的楷模
- ▲成才后,始终敬业爱岗,不断超越
- ▲在获得的荣誉面前,以更积极的态度投身到新的工作中

## 从一线员工中走出的两会代表



全国人大代表、东风商用车公司总装厂调试一车间高级技师王涛(资料图片)

李剑

在完成东风商用车公司2011年首轮员工岗位培训工作后,王涛立即奔赴北京参加今年的两会。从2008年提议政府加强高技能人才培养开始,这已是他第四次作为基层代表参政议政。

从一位普通的汽车企业调整工,到今天成为能够为国家“十二五”规划实施建言献策的全国人大代表,王涛走出了一条属于基层产业工人特有的成功之路。

## “调整大王”

说起东风商用车的王涛,行业内

总是习惯称之为“汽车调整大王”。缘由非常简单,是说王涛在进入东风汽车公司(前身第二汽车制造厂)到现在,累计参与装配的16万余辆东风卡车中,未出现过一起质量责任事故。然而,在这简单的故事背后却是王涛书写的非凡成长经历。

“干一行、爱一行、专一行”是他信奉的工作信条,1975年王涛进入第二汽车制造厂(现为东风汽车公司)总装厂担任调整工,平凡的岗位却成为他施展才华的舞台。高中毕业即进入东风汽车公司工作,王涛为不负“东风人”的称号,自学了《机械制图》等多种理论书籍,潜心琢磨东风汽车的结构和特点,撰写出《东风八平柴调整方法和常见故障排除30

例》、《东风重型载货汽车调试技术300问》等专业书籍。

工业和信息化部部长(前东风汽车公司总经理)苗圩曾这样评价王涛,“他把振兴祖国汽车工业的远大理想和脚踏实地的工作作风结合起来,对技术有一股锲而不舍的钻劲,一往无前的闯劲和百折不挠的韧劲。”

## “永远和东风在一起”

1992年底,王涛已从调整工、班长提拔为工段长,职位的提升并没有带来工作量的减少,反而责任更加重了。在此之前,王涛可以将更多的精力放在技术钻研上,而在新的岗位则需要他分出一半的精力进行车间管理,从团队建设到小小的技术问题他都得过关。

当时,正值东风八平柴批量上马,车间人手不够,而客户则排长队等候提货,王涛看在眼里急在心里,

主动找到领导执意辞去了工段长职务,又当起了普通的汽车调整工。从工段长到调整工,月收入少了40元,这在当时可是一笔不小的收入。很多人不理解他的行为,但王涛解释说,“在这两个岗位上权衡,显然是调整工更需要我。咱们虽然是不起眼的工人,也得尽力为企业分点忧。”

王涛的名声在行业内逐渐响亮起来,因其过硬的技术,很多企业领导携带丰厚的待遇前来商谈合作,但都被他婉言拒绝。访谈中,王涛常提及父亲的教导“老老实实做人,认认真真做事,明明白白生活,时时刻刻奉献。”他是这么想的,也是这么做的。

## “荣誉只能是过去式”

30多年来,王涛在平凡的岗位上为民族汽车工业的振兴和东风商用车的发展做出了巨大贡献,他的付出与奉献同时也得到了社会的广泛

认可和上级组织的充分肯定。自1992年至今,王涛10次被东风汽车公司评为劳动模范,并先后荣获全国机械工业职工楷模、全国十大杰出工人、全国“五一”劳动奖章、全国职工职业道德十佳标兵、全国技术能手、全国劳动模范等光荣称号,并多次受到江泽民、吴邦国、温家宝等党和国家领导人的接见。

一项项荣誉称号并没有让王涛陶醉其中,反而让他更清楚自己的位置,一如他对每款车构造的了解。“任何一种包装都只是表象,咱作为一名普通的工人,什么时候都应该像螺丝钉那样拧在机床上。”

荣誉是过去式,王涛从不停留。王涛颇为自豪地告诉笔者,他最新研究成果《东风天锦电器故障排除图解》已于2010年完成出版。王涛的成功绝不是偶然,2011年,他最大的希望是能够继续伴随着东风商用车的发展不断的实现人生价值。

# 勤恳工作十三载 俯首甘为“老黄牛”

——记山东省“富民兴鲁”劳动奖章获得者、双星青岛轮胎总公司炼胶厂炭黑工董俊杰

王开良 由志玲 本报记者 何沙洲

## 没有“上进心”的“平凡人”

头戴安全帽,黑乎乎的工作服满是一圈圈的汗渍,被炭黑覆盖早已辨不清面目的脸上,只有微笑时那一口洁白的牙齿让人心里明亮,在偌大的炭黑库搬运、输送、检查着每一批工序所需的炭黑,这就是炭黑工的真实工作写照,而董俊杰却在这样恶劣的环境里工作13年。

一年365天,近300天都要在炭黑库度过,并且一干就是13年。有人劝他:“你都干了13年了,换个岗位也行啊,干那么辛苦的活,何苦呢?”董俊杰每次都是微微地笑着,什么也不说。因为他知道,是双星名牌的接纳与培养才让他过上了幸福生活;是汪海总裁一次次的亲自关怀与重视,才会有作为一名普通工人出国旅游的机会;是双星“不看能力看学历”的用人机制让他辛勤付出了有了回报。13年里,董俊杰连续多次获得集团、公司级“产品质量标兵”、“后勤服务先进标兵”等荣誉称号,成为同事们争先学习的“老黄牛”榜样。

## 只知埋头苦干的“老实人”

炭黑输送是一项看似简单,却要求极为严格、细致的工作,单凭又苦又脏的工作环境就令许多人望而却步,但董俊杰却在这“苦”中时刻诠释着自己的人品和责任。

去年夏季,炭黑输送管道的滤芯到了更换期,中午温度高达近40摄氏度,很多人都在心里打怵。董俊杰却主动请缨爬上了6.7米高的管道上,高温热得他汗流浹背,头晕眼花,身上也晒脱了皮,但他却没有停下,最终用了5.6个小时将360多个滤芯更换完毕,从管道上下来后,他已经站都站不稳了。还有一次中班晚上十点多了,当时已是冬天,董俊杰像往常一样正常工作,但就在这时,炭黑停止了输送,面对紧急的生产任务,董俊杰穿着单衣就爬上了管道,裸着手拆卸管道,手冻麻木了搓搓再继续……更换完毕已是凌晨三点多。13年工作生涯中,董俊杰发现各种不合格炭黑40余批次,投放炭黑10多万吨以上,创造了未加错

一次炭黑的新奇迹,成为广大员工学习的榜样。

## 家人眼里的“大忙人”

有人说:董俊杰不是一个好儿子、好丈夫,也不是一个好父亲,他只是个只知道埋头苦干的“工作狂”和“老黄牛”。其实,谁不知道孝敬自己的父母、疼爱自己的妻子、关心自己的孩子,可面对着自己的工作和家庭,他却选择了前者。

每当他拖着疲惫的身体回到家里的时候,女儿总是懂事地把电视机关上;他忘不了妻子在风雨中艰难地拉着液化气瓶,骑着电动车为双方父母送油、送面的身影;有多少次父母望着他那似乎永远也没有休息好的眼睛,反复地把“好好休息”这一句话挂



董俊杰获奖照

在嘴边。董俊杰知道,家人是心疼他,也是理解他的,也知道他离不开这份工作。家人对这个一年到头忙碌的“大忙人”早已习以为常。去年,董俊杰的父亲患了直肠癌,为了不影工作,在父亲做手术期间,董俊杰上完班顾不上换工作服就直奔医院,没有请过一天假。

## 遗失

王洪安从业证书:510123197301141619 遗失作废。

协办单位:  
海南亚洲  
制药有限公司  
董事长 楼金  
总经理:  
地址:  
海口市国际商业大厦12层  
电话: 0898-66775933  
传真: 0898-66700763